








Esempio non discusso in Aula, ma presentato per chiarire ulteriormente la differenza rispetto al rendimento 
utilizzato nel corso dell’esercitazione. Vedremo anche nella discussione dell’entropia che, al fine dello studio 
della conversione di calore in lavoro, l’uso del calore netto è più appropriato. Il calore assorbito e poi ceduto alle 
stesse sorgenti durante un ciclo rimane disponibile per l’impiego nei cicli successivi (cioè non è calore “sottratto 
all’ambiente e degradato” in calore ceduto alla sorgente più fredda). 






















